ALGEBRA 1, Lista 10

Konwersatorium 17.12.2018 i Cwiczenia 18.12.2018.
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Materiat teoretyczny: Pierscienie wielomianéw: definicja, podstawowe wtasnosci (stopien wielo-
mianu, R: dziedzina = R[X]: dziedzina). Wielomiany a funkcje wielomianowe. Homomorfizm
ewaluacji w punkcie. Podpierécienie. Ciato utamkoéw dziedziny: konstrukcja i podstawowe
wlasnosci. Przyktady: @ jako ciato utamkéw Z i ciato funkcji wymiernych. Norma euklide-
sowa i piersciert euklidesowy: definicja. Pierscienn Gaussa i pierscien wielomianéw nad ciatem
jako pierscienie euklidesowe.

Wykonaé dzielenie z reszta w nastepujacych pierécieniach euklidesowych. Podzielié:

(a) X2 +3X +8przez X +1 w R[X];
(b) X2 +3X +3przez X + 1 w Zs[X];
(c) 3iprzez 1 +1i w ZJi].

Udowodni¢, ze:

(a) cialo Q[i] jest izomorficzne z ciatem utamkow pierscienia Z[il;
(b) cialo Q[v/2] jest izomorficzne z ciatem utamkéw pierscienia Z[v/2];

(c) ciato Q(X) jest izomorficzne z cialem utamkow pierécienia Z[X].
Wykona¢ dzielenie z reszta w nastepujacych pierécieniach euklidesowych. Podzielié:
(a) 3X%+4X3 - X2 +5X — 1 przez 2X2 + X + 1 w Q[X];

(b) X7+ X6+ X4+ X +1przez X3+ X + 1w Zy[X];
(c) 20+ 8i przez 7 — 2i w Z[i].

. Znalez¢ wszystkie homomorfizmy pierscieni ¢ : Z[X] — Z (wskazowka: p(1) = 1).

. Pokazaé, ze

s:{[_“b ﬂ Ia,beR}

jest podpierscieniem pierscienia My (R), izomorficznym z ciatem liczb zespolonych C.

. Czy funkcja

0 :Z[X]\ {0} - N, §(W)=deg(W)
jest norma euklidesowa w pierscieniu Z[X]?

Czy funkcja
§: Z[V2)\ {0} = N, &(n+mv2) =|n® - 2m?|

jest normga euklidesowa w pierscieniu Z[v/2]?

. Niech K bedzie ciatem. Udowodni¢, ze w pierscieniu euklidesowym K[X] (norma euklidesowa

jest stopien wielomianu) iloraz i reszta w dzieleniu z reszty sa wyznaczone jednoznacznie.

. Poda¢ przyktad f,g € Z4[X] \ {0} takich, ze:

deg(fg) < deg(f) + deg(g).



